



Гайдамашева Е.В. ♦

DOI: 10.25108/2304-1730-1749.iolr.2018.56.113-123

**Противодействие террористическим проявлениям как
приоритетная задача государственной политики
Республики Казахстан**

Аннотация: Международный терроризм - одно из самых опасных явлений в мире, представляющее первоочередную глобальную опасность. Терроризм относится к числу самых трудно прогнозируемых явлений современности, которое приобретает все более разнообразные формы проявления, масштабы и последствия. Террористические акты чаще всего приносят массовые человеческие жертвы, влекут разрушение материальных и духовных ценностей, не поддающихся порой восстановлению, сеют вражду между государствами, провоцируют войны, недоверие и ненависть между социальными и национальными группами, которые иногда невозможно преодолеть в течение жизни целого поколения.

Ключевые слова: терроризм; фундаментализм; религиозные фанатики; антитеррористические меры; экстремизм; государственная политика.

Безусловно, в каждой стране террористическая угроза оценивается по-разному. Так, после обретения независимости и суверенитета Казахстан выбрал путь демократии, прогресса и рыночной экономики. Благодаря мудрой и нейтральной политике Президента Казахстана Н.А. Назарбаева и

♦ **Гайдамашева Елена Викторовна** - начальник отделения по изучению и обобщению передового опыта и разработке методики обучения Центра подготовки специалистов по антитеррору Алматинской академии МВД Республики Казахстан, подполковник полиции. Казахстан. E-mail: info@academymvd.kz



грамотно проводимых социальных, экономических и политических реформ, достигнут экономический подъем и рост благосостояния народа, общественно-политическая стабильность, обеспечен гражданский мир и согласие в обществе. Тем не менее, в Казахстане, граничащем со странами, уже вплотную столкнувшимся с терроризмом, задача его предупреждения является приоритетной для специальных и правоохранительных органов.

Если раньше терроризм был «встроен» в вооруженную национально-освободительную борьбу, проходившую на фоне геополитического противостояния - «холодной войны», то теперь ситуация принципиально изменилась. Благодаря тому, что религиозные фанатики-террористы используют в своих целях направления в исламе, сегодня в обыденном сознании людей терроризм ассоциируется с исламским фундаментализмом и радикализмом. Это ведет к колоссальному социальному напряжению в обществе, поскольку многие террористы связаны с исламом лишь в бытовом плане и чисто обрядно, не имея малейшего понятия о культуре, ценностях и великих устремлениях религии, представителями которой они формально являются.

Террористы, часто, выдавая себя за «борцов за свободу», затрудняют объективную оценку совершаемых ими преступных действий, поскольку идеологические установки, религиозные ориентиры, используемые террористами, являются одним из самых сильных средств манипуляции сознанием людей и отвлечения внимания общества от истинных целей организаторов террористических актов. Это является эффективным средством для того, чтобы собрать радикальную молодежь из отверженных слоев общества и направлять ее энергию на ложные цели. Провозглашая «возвышенные мотивы», молодежь в силу умственной и моральной незрелости, легко поддается радикальным национальным, социальным и религиозным идеям. При этом, социальную почву терроризма укрепляет, во-



первых, нищета, безработица, необразованность населения, отсутствие у молодежи социальных перспектив и ее неподготовленность к современным видам трудовой деятельности, во-вторых, и формирование целых поколений в атмосфере непрекращающихся вооруженных столкновений, в-третьих, болезненная обостренность религиозных и национальных чувств, накал отчаяния и ненависти [3, с. 46].

В связи с этим, события последней трети XX и начала XXI вв. настоятельно требуют объяснений появлению и распространению в общественной жизни феномена терроризма - процесса, приводящего к огромным антисоциальным последствиям. При этом, успех борьбы с современным терроризмом во многом зависит от знания причин, условий и предпосылок его возникновения и активизации.

Для того, чтобы успешно противодействовать «врагу», необходимо его хорошо изучить, а когда в роли «врага» выступает современный, хорошо оснащенный в техническом и военном отношении международный терроризм, субъекты которого не ограничивают себя никакими моральными и нравственными рамками, значение науки для выстраивания адекватной и эффективной системы антитеррористических мер сложно переоценить. Руководители государств и влиятельные политики неустанно призывают друг друга к тесному сотрудничеству в противодействии террористическим угрозам.

Для Казахстана, как и для других стран, система противоборства с терроризмом должна иметь общенациональную основу и аккумулировать в себе скоординированные действия органов государственной власти, бизнес-сообщества, научно-образовательных центров, институтов гражданского общества.

Сейчас наметилась опасная тенденция к объединению неформальных экстремистских объединений между собой и близкими по идеологии



политическими организациями. Происходит активное укрепление межрегиональных связей, принимаются усилия не только в выработке единых стратегий, но и согласование вопросов тактики поведения. Наряду с использованием электорального ресурса экстремистских организаций со стороны легально действующих политических партий предпринимаются попытки создания из таких организаций новых политических партий. Отмечается ухудшение ситуации с распространением экстремистских идеологий, специфической средой для проявления экстремизма стали средства массовой информации и особенно сеть Интернет, представляющая возможность многим экстремистски настроенным лицам и структурам открыто и практически бесконтрольно пропагандировать свои взгляды и идеи [1, с. 36]. При таких условиях нам необходимо также оперативно менять и правовую базу противодействия этому явлению, и правоприменительную практику, форму организации работы и межведомственного взаимодействия.

Для эффективного противодействия современным террористическим и экстремистским проявлениям необходимы консолидированные усилия всех органов государственной власти, местного самоуправления, а также общественных организаций, гражданского общества и религиозных объединений. Важно не только выявлять и пресекать преступления экстремистского характера, но и предупреждать их. По нашему мнению, особенным и немаловажным аспектом противодействия экстремизму является ликвидация идеологических основ его существования и распространения.

Экстремизм не может существовать в вакууме, ему постоянно необходима подпитка новыми кадрами, которые заражаются чуждое ненавистническими идеями через религиозную, образовательную, культурную и благотворительную среду. Именно системная работа



государственных органов и институтов гражданского общества может сыграть в этом значительную роль [2, с. 167].

Профилактика терроризма является составляющей государственной политики в области противодействия терроризму, затрагивающей политическую, социальную, экономическую, духовную, культурную и иные сферы.

Ключевыми направлениями государственной политики Республики Казахстан в области профилактики терроризма, на наш взгляд, являются:

- противодействие (профилактическими, превентивными методами) угрозам международного и транснационального терроризма;
- совершенствование и формирование качественно новых социально-политических и социально-экономических условий для разрешения противоречий общественного развития;
- поддержание норм и правил общественного поведения, исключающих использование экстремистских и террористических методов решения проблем социальной и личной жизни;
- всесторонняя поддержка антитеррористической профилактической деятельности органов государственной власти, институтов гражданского общества и предпринимательского сообщества.

Необходимо сознавать, что комплекс профилактических мер создается нами в условиях небывалой активности террористических центров по разработке и применению в своей деятельности постоянно обновляющихся пропагандистских, технологических и организационных методик и подходов.

Важной предпосылкой успешной реализации практических мероприятий по профилактике терроризма является их научная проработка. В связи с этим в последнее время вполне обосновано на передний план выдвигаются проблемы научных исследований в данной области. От правильного выбора приоритетов в этих научных исследованиях, разработки адекватных научных



моделей и подходов во многом будет зависеть эффективная государственная политика в области профилактики терроризма.

Библиография

1. Введение в оперативно-розыскную террологию: монография Сундиев И.Ю. М., изд-во: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право. 2011.
2. Гюлен М.Ф. Ислам о терроре и акциях террористов-смертников (пер. с турецкого) – М.: Новый свет, 2005.
3. Шпекбаев А.Ж. Предупреждение терроризма в Казахстане. Алматы. Дайк-пресс, 2008.